

EL IRIS

Año IV.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.025.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) martes 5 de Septiembre de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

Una crónica escandalosa

Lo que en Francia pasa es inexplicable para muchos, lo que pasa en su política desde hace cuarenta años es además misterioso para muchos franceses y para la mayoría de los extranjeros. Extraña que un pueblo, que ahora demuestra virtud y resistencia grande, se haya dejado agarrar de tal modo por los políticos profesionales.

Descorramos la cortina que vela el misterio.

Decía ya el emperador Séptimo Severo estas palabras indignas: «Tengamos contenta la tropa y dejemos que chillen los otros.»

El Gobierno de la Tercera República ha dicho siempre: «Tengamos contentos a los periódicos y dejemos que chillen los otros», y Anatol France explicaba hace algunos años como tenían contentos a los periódicos. «Francia, decía, no es una República, es un Estado Financiero, no gobierna la nación, ni el presidente, ni los ministros, ni las Cámaras; gobiernan los institutos de crédito». Sólo que generalmente los ministros y los gobernantes son a la vez consejeros o accionistas de los establecimientos de crédito.

La mayor parte de los periódicos franceses se han dejado coger por los políticos financieros y por eso la historia de esos periódicos es escuetamente una crónica escandalosa. Unas veces han pagado con acciones, como Rothschild al fundar sus famosos bancos del Norte; daba 5 acciones por una nota en las noticias generales, 20 acciones si se ponía entre los telegramas y 50 si iba en el artículo de fondo. La prensa tenía muchas acciones; ella misma jaleaba el negocio para que subieran de precio, y el habibísimo jodio sacó 50 millones limpios en esa operación.

Cuando la afrentosa bancarrota de Panamá, cuentan que había hasta sesenta diputas comprometidos, pero se repartieron 25 millones entre los periódicos y sólo con-

denaron a algunos menos culpables y más infelices.

Un ejemplo harto significativo es el del banco industrial de «Bernard y Carpentier» que tuvo un exitazo increíble al lanzar las acciones porque consagró la mitad de las ganancias a su empresa y la otra mitad al «Petit Journal» que muy bien le sirvió.

El procedimiento es tan corriente que, según escribía Pluto, el 10 de Septiembre del 98, los bancos de París dan a los periódicos un tanto alzado mensualmente (une mensualité) que para alguno sube a 80 mil francos.

Esta alianza entre la Banca y la Prensa que se manifiesta de mil modos y sobre todo en forma de subvención por anuncios—en los que es imposible determinar hasta donde llega lo comercial y donde empieza lo inmoral—cuesta al «Credit Foncier» cerca de dos millones anuales.

Otras entidades que sin ser bancarias son ricas, siguen su ejemplo como la empresa de Monte Carlo que da a los periódicos 2 o 3 millones, según el año, para pagar su propaganda o su silencio. Y el célebre liquidador de conventos Duez a su modo también había montado una banca para esa operación infame—que pudo robar 6 millones consagrande de 150 a 200 mil francos los papeles públicos y agencias telegráficas.

Según el economista D'Avenel, cuando un editor quiere hacer negocio con una novela nueva se ha de gastar 80 mil francos en prensa, y las subvenciones de los empresarios de teatros, circos, conciertos, etc., etc., representa muchos millones al año.

Recientemente está el caso del «Orfeo Catala» que la gran prensa parisiense no quiso celebrar ni casi nombrar hasta última hora, hasta que su exitazo llenó todo París, porque con muy buen acuerdo la junta no quiso pagar escandalosamente y por anticipado los ditirambos que les ofrecían.

Pero esa austeridad es rara los

políticos no la han tenido.

Hay en Francia cuatro periódicos que fabrican la opinión a su gusto: son «Le Petit Parisien» que tira 1.200.000 ejemplares, «Le Petit Journal» 800.000, «Le Matin» 800.000, «Le Journal» 80.000 los cuales además de coger más de 4 millones de lectores dan el tono a casi todos los otros periódicos y el gobierno se ha dicho: «Cojamos y contémos a esos cuatro gigantes y lo tenemos todo»; y la prensa se ha dejado coger.

El gigante activo dominador de los pequeños es vil esclavo de los grandes.

L. FUENTE Y ARCE

Del protestantismo al catolicismo

Según leemos en la prensa, los Rlos. Arturo Voeks, antiguo pastor en San Bartolomé en Brighton; Oliver Henry, agregado al clero de la misma; Enrique G. Hunde, pas-

tor de la Asociación en la misma ciudad, y uno de sus vicarios R. Prince, todos ellos personalidades descoltantes en el clero anglicano por su saber, su caridad y su celo, han abjurado el protestantismo e ingresado en la Iglesia Católica. Su ejemplo moverá a otros muchos pastores a abandonar los errores de la Reforma y abrazar la verdadera religión.

Dios conceda la perseverancia a los neoconvertidos.

También leemos que en la Catedral de Boston se administró el sacramento de la Confirmación el 17 de Junio a 600 convertidos hombres y mujeres y escaso número de niños, y que pasan de 1.600 los convertidos que entraron en la Iglesia Católica durante el año 1915, en solo la archidiócesis de Boston.»

¿Cuándo presentarán los protestantes una estadística semejante de los católicos que se convierten al protestantismo?



Funeral.

Ayer por ser el primer aniversario del fallecimiento de D. Gaspar Benjam Capella (q. e. p. d.), celebróse en la iglesia de Santa Clara de esta ciudad, solemne funeral por el alma del extinto al que asistieron además de la familia gran número de amigos y conocidos del finado.

Al reiterar nuestro pésame a su Señora Viuda, hijos y demás parientes, rogamos a nuestros lectores que eleven con nosotros fervorosa plegaria al cielo para el eterno descanso del alma del Sr. Benjam.

Fiesta.

El domingo pasado se celebró por la noche, alegre fiesta callejera entre los vecinos de la calle de Alfonso III y de Martorell organizada por don Juan Bagur, la que resultó muy agradable, terminando con un abundante refresco.

Emigración

El Consejo Superior de Emigración advierte a los emigrantes es-

pañoles que no deben fiarse de proposiciones engañosas respecto a Méjico, donde no les espera una situación halagüeña.

Allí la situación económica es mala y además se imponen al emigrante muchas restricciones y la condición de que posea al desembarcar 50 dólares.

Grandes fiestas.

En calles, paseos y posesiones, pueden efectuarse de momento teniendo en cuenta el depósito de fuegos, cohetes, tracas y artículos de iluminación que tiene Adrian, Libertad, 23.

Colecciones completas desde 10 Ptas.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia de España durante el mes de Julio fue el siguiente:

Población calculada, 331.299.

Nacidos.— Vivos 622; Varones 324; Hembras 290; Legítimos, 610, Ilegítimos, 6; Expósitos 6.

Nacidos.— Muertos, 9; Varones 8; Hembras, 1; Legítimos, 9.

Natalidad por 1.000 habitantes, 1'88 Matrimonios. 184; Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'56, Mortalidad per 1.000 habitantes, 1'26.

Defunciones.— Varones 207. Menores de cinco años 95. De cinco y más años 324. En hospitales y casas de salud 22. En establecimientos benéficos 12.

Premio

El premio extraordinario concedido al acabar el último curso en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, de Leipzig (Alemania), lo ha sido a uno de los estudiantes españoles pertenecientes al «Pedagogium», sostenido por la Infanta doña Paz de Borbon, en Baviera.

CURACION DE LA TOS CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Vapor.

A hora de itinerio ha salido hoy el vapor correo «Ciudadela».

Equivocación.

En la sección telegráfica de ayer apareció que los franceses habían hecho 20.000 prisioneros alemanes cuando en realidad el original presentado a los cajistas decía 2.000.

Simpatía por la Prensa.

Como pueden ver nuestros lectores el Papa Benedicto XV que con tanto acierto gobierna la Iglesia de Dios no tiene olvidado el importante factor de Buena Prensa, bendiciéndola repetidas veces y encareciendo su difusión.

¡Lástima que no se unan a los deseos del Papa, tantos católicos que pudieran darle una vida más prospera y exuberante!

Hombres de negocio:

Si el cálculo ha fatigado vuestro cerebro y las ideas no fluyen con la rapidez de antes, tomad

FEBEA
Depósito: Farmacia SEGUÍ.

Efectos de la guerra

Leemos en «La Prensa de Lérida»:

La falta de tintes alemanes ocasiona graves perjuicios a la industria textil de esta región, pues siendo más costosos los que producen Francia e Inglaterra, no son permanentes más que en el color gris, hasta el punto de que los tejidos en

que se han utilizado estos tintes de una manera rápida.

SANTORAL

Miércoles 6.— Santos Eleuterio abad Eugenio y Patronio.

Día 6.— Sol sale a las 5'21 pónese a las 6'13.— Luna sale a las 3'5 pónese a las 11'6.



De política

Conferencia.

Madrid, 5.—2'10

Comunican de Santander que el Conde de Romanones y el Sr. Maura almorzaron con su Majestad conferenciando detenidamente.

Es objeto de animados comentarios esta conferencia habida entre tales prohombres.

Del próximo Consejo.

Atribúyase muchísima importancia al primer Consejo que tenga lugar.

Háblase de hondas discrepancias en el seno del Gobierno.

Descontento entre los liberales.

Muchos liberales están descontentos de los giros que da el Gobierno a los asuntos internacionales, siendo de cada vez más acentuada la discrepancia que existen entre los partidarios de uno y otro sistema.

Varias

Nuevo Arzobispo de Valencia.

Madrid, 5.—2'50

El Ilmo Sr. D. Salvador Barrera Obispo de Madrid Alcalá ha sido nombrado para ocupar la metropolitana de Valencia.

Ha recibido muchas felicitaciones de distinguidos personajes de la nación.

El Ilmo. Sr. Melo a Madrid.

Madrid, 5.—6'00

En virtud de vacante que deja el Ilmo, Sr. Barrera vendrá a regir y gobernar la diócesis de Madrid Alcalá el Obispo de Victoria el Ilmo. Dr. D. Prudencio Melo.

REGALO DE
EL IRIS
DE CIUADELA
Cupón 9.º

Cada veinte cupones podrán canjearse por un número de nuestro sorteo.

Banquete al Sr. Mella.

En Coruña se ha verificado el suntuoso banquete que se había anunciado en honor del Sr. Mella, temiendo el cual y ante una gran multitud ha discursado el fogoso orador aconsejando que se unan los partidos más afines, que unidas las fuerzas concurren todos en la salvación y engrandecimiento de la patria.

Dijo que antes que romper nuestra razonada neutralidad combatiéramos con todas nuestras fuerzas a los antipatriotas que no tienen otra mira que la de vendernos y arruinarnos.

Ese grandioso discurso, que como suyo lo fué muchísimas veces interrumpido por aplausos y ovaciones.

De la guerra europea

Noticias de origen alemán

Nota oficial.

Madrid, 5.—3'30

En Occidente.

El parte alemán dice que en el sector de Somme en una extensión de treinta kilómetros háse sostenido una grandiosa y sangrienta batalla, costando multitud de víctimas a los franceses que nos embestían con furia inusitada y con numerosos contingentes.

Solo en la parte de Guillemont y Forest tuvimos que ceder ante la superioridad de los atacantes que se posesionaron de dichos puntos.

En el resto del frente de esa gran batalla rechazamos con numerosísimas bajas todos los ataques del enemigo.

Durante toda ella se ha hecho un verdadero derroche de muni-

EL IRIS

ciones por ambas partes beligerantes.

En Rusia.

En el frente ruso nos ha sido más favorable todavía el éxito de las armas.

Hemos derrotado completamente a los rusos en cuantos encuentros y batallas hemos tenido.

En los Balcanes.

Después de reñido combate con la caballería rumana la hemos derrotado con grandes pérdidas de su parte, haciéndoles 700 prisioneros.

Noticias de origen francés

Comunicado oficial.

Madrid, 5.—5'00

El comunicado oficial de la noche consigna progresos al norte de Somme y al sur atacamos desde Barleux sur Chalennes, cogiendo la primera línea de trincheras alemanas entre Barleux y Benicourt.

También tuvo lugar la ocupación de Soiecourt capturando las primeras posiciones en un frente de unos cuatro kilómetros desde Bermandovillers hasta Chirly.

En la parte más cercana a Bermandovillers donde el enemigo se resistía con una heroicidad admirable hicimos 2.700 prisioneros.

Del extranjero

El Papa y la Prensa Católica.

Madrid, 5.—5'35

Su Santidad Benedicto XV ha escrito al Presidente de la Sociedad de San Pablo encareciendo la más activa propaganda y difusión de la Buena Prensa.

Prensa Asociada.

D. PEDRO MARIA CARDONA Y PRIETO, TENIENTE DE NAVIO, JUEZ INSTRUCTOR DE LA COMANDANCIA DE MARINA DE MENORCA.

Hago saber: Que por la presente se llaman y emplazan a los tripulantes supervivientes del vapor español «Príncipe de Asturias», residentes en esta provincia Marítima, para que comparezcan en el término de treinta días a contar de la fecha, ante este Juzgado a declarar en la causa que se sigue por dicha pérdida.

Mahón 22 de Agosto de 1916.

P. M.ª CARDONA.

